

核心提示

直径大约50米的小行星2012DA14北京时间16日凌晨安全“擦”过地球,距离一颗陨星坠落俄罗斯中部不到24小时。尽管科学家强调两次天文现象没有关联,这一巧合却激起全球对于靠近地球陨星及小行星的浓厚兴趣,同时引发人们对地球安全的忧虑。

“流星火雨”伤千人 小行星“擦身而过”

“天外来客”引发人们对地球安全的忧虑



这是2月15日在俄罗斯车里雅宾斯克州拍摄的一处疑似陨星坠落地点。(新华社/美联)

罕见巧合:俄罗斯陨星与小行星没有关联

小行星2012DA14北京时间16日2时25分飞至距地球27700公里处,低于地球同步卫星的轨道高度,被视作近年来类似体积天体与地球最近距离的“擦身而过”。

美国国家航空航天局估计,小行星重14.3万吨,比坠落俄罗斯境内的陨星大不少。假设小行星以“擦”过地球的速度,2.8公里时速撞击地面,它将释放相当于240万吨梯恩梯(TNT)炸药的能量,相当于数百枚广岛原子弹爆炸,足以抹平近2000平方公里土地。

不过,类似体积小行星与地球发生如此近距离“接触”的概率是每40年一次,坠落地面的概率更是每1200年一次。

俄罗斯内务部新闻中心15日晚宣布,根据最新数据,莫斯科时间15日早晨在车里雅宾斯克州发生的陨星坠落事件已造成1200人受伤,主要是挫伤、骨折、割伤和脑外伤。

美国航天局喷气推进实验室科学家埃米·迈因策尔估计,坠落俄罗斯境内的陨星大小与一辆公共汽车差不多,重量却有7000吨。它在地球上空爆炸时的威力相当于20颗原子弹,但幸运的是,“大气吸收了绝大部分能量”。

天文学家说,陨星飞行方向是从东北到西南,而行星2012DA14的飞行方向与前者几乎相反,因此两个运行天体没有关联。

“地球几乎每天都发生流星现象,不少因为在海洋或者人迹罕至地区上空坠落而不被察觉。”美国国家航空航天局行星科学部门主管吉姆·格林说,小行星和陨星几乎同一天如此近距离“接触”地球“非常罕见,具有历史性”。

概率极低:只有少量陨星能坠落地面

美国国家航空航天局天文学家唐纳德·约曼斯介绍,地球经常受到太空物体“骚扰”,每天进入大气层的物体累计约100吨,篮球大小的物体几乎每天



俄罗斯车里雅宾斯克州一个行车记录仪拍摄的画面上显示一枚陨星从天而降。(新华社/美联)

都有,小轿车大小的平均每周出现一次,体积越大,发生概率就相应降低。

不少太空物体进入大气层后,因与大气摩擦而燃烧殆尽,只有少量陨星能坠落地面,且多数坠落在人迹罕至地区,不会伤人。

德国曼斯特大学矿物学家阿迪·比朔夫说,体积较小的陨星坠落地球事件每年平均发生5至10次,规模类似此次俄罗斯坠落事件的大约5年发生一次。2008年,天文学家观测到一颗类似大小的陨星坠落非洲国家苏丹境内,没有造成人员伤亡。

曾经驾驶阿波罗飞船的美国前宇航员拉斯蒂·施韦卡特说,大型陨星撞击地球的概率“极其低……低到荒诞的程度”,小型陨星概率稍高,如果穿越大气层坠落地面,“我们很可能在它到达地面时都不知道发生了什么”。

监测难度:现有手段难观测,有效预警存挑战

那么,这类陨星坠落事件能否提前预警呢?一些科学家认为,以现有科学手段,有效预警仍存在一定挑战。

以美国为例,国会将发现和跟踪地球天体的任务赋予国家航空航天局。不过,国家航空航天局的主要跟踪对象是直径达到或者超过1000米的天体。也就是说,小行星2012DA14和俄罗斯境内坠落的陨星均不是主要目标。

包括俄罗斯在内的一些国家拥有追踪观测小行星的系统,但暂时不够先进。俄紧急情况部国家危机情况管理中心主任伊戈尔·索洛霍夫说,这颗陨星太小了,我们无法对其进行跟踪。

俄罗斯联邦航天局战略规划管理和目标项目部部长尤里·马卡罗夫说,陨星坠地速度很快,进入大气层的角度非常小。因此,使用现有手段对其进行跟踪是不可能的。

天文学界预计,接近地球的类型小

行星2012DA14大小天体中,只有大约1/10被发现。“这些天体体积微小,非常不容易被发现,它们的运行轨道与地球非常接近。”美国加州理工学院航空和应用物理学教授保罗·迪莫塔基斯说,“这反映出空间观测面临的挑战。”此外,不少陨星本身不发光,只有到非常接近地球时才可能被观测到。加之天文望远镜只有在夜晚才能有效观测,如果陨星白天来袭,天文学家几乎不可能提前预警。

预防策略:说法不一,系“全球挑战”

美航天局和欧洲航天局目前正考虑开展一个新项目,利用航天器轰击小型天体,以判断是否能够使较大的太空岩石一类的天体改变轨道。此外,美国多个科研机构也在积极开展相关研究。在俄罗斯陨星坠落事件发生前一天,加利福尼亚大学圣巴巴拉分校教授菲利普·M·卢宾及其科学团队就提出了一套应对来袭小行星威胁的方案。

前宇航员施韦卡特认为,理论上讲,如果具有危害的行星即将撞击地球,可以发射太空飞船,顺着运行轨迹逐渐接近来袭行星,将行星“推”离撞击地球的轨迹。

此外,一些电影爱好者认为,可以尝试按照科幻电影情节,对大型来袭行星发射核弹,消除撞击隐患。

欧洲航天局发言人伯恩哈德·冯·魏厄表示,空间天体撞击地球是“全球挑战”,需要各国一起寻找解决方案。目前,已有数十个国家对建立更好的小行星以及未知空间天体观测网表达了更高的热情。

不少业界专家表示,希望这两起事件对人类起到足够的警示作用,促使人类加强太空科学的研究和探索。

(本组稿件均据新华社2月16日电、新华社特稿)

灭火 G20财长会议 为货币战话题降温

据新华社莫斯科2月15日电(记者 刘悦)二十国集团(G20)财政部部长和央行行长会议15日在莫斯科开幕。近来有关货币战的讨论甚嚣尘上,参会的多位国际财经组织掌门人均表示,围绕货币战的争论“毫无根据”且“徒劳无益”。

国际货币基金组织总裁拉加德认为,当前经济复苏并不平衡,发达国家经济复苏缓慢,而许多发展中国家经济增长迅速,这在客观上就会带来某种“紧张”,如部分发达国家指责新兴市场国家“人为使本国货币贬值”。但她认为,近来受到热议的货币战话题毫无根据,国际货币基金组织的评估表明相关货币基本符合其实际价值。

拉加德同时呼吁发达国家不要采取过度宽松的货币政策;而发展中国家要想获得稳定增长,必须采取措施打破结构性瓶颈。

同样站出来为货币战话题“灭火”的还有欧洲中央银行行长德拉吉。他在15日举行的新闻发布会上说,有关货币战的争论不合时宜,且徒劳无益。

救火 欧盟开始对牛肉制品进行DNA抽检

据新华社布鲁塞尔2月15日电(记者 张伟)欧盟有关方面15日批准立即对牛肉制品进行DNA抽样检查,以应对波及欧洲多国的“马肉丑闻”,恢复消费者信心。

欧盟食品链和动物卫生常务委员会当天举行特别会议,批准了欧盟委员会此前提出的这项抽检计划。抽检计划为期1个月(也可能再延长两个月),检测费用由成员国和欧盟共同分担。成员国将对牛肉制品进行DNA抽样检查,确定其中是否含有马肉。检测样本将主要来自零售环节,共2250份,每个成员国的检测样本在10至150份不等。此外,成员国还要检测马肉中是否含有危害人体健康的药品苯基丁氮酮,每50吨马肉进行一次取样检测,每个成员国至少要做5次检测。

根据计划,检测结果要在4月15日前向欧盟委员会上报,由欧盟委员会通过欧盟“食品和饲料快速预警系统”发布,供成员国使用。

近来,欧洲部分牛肉制品掺杂马肉的事件闹得沸沸扬扬。欧盟方面称,“马肉丑闻”属于商品错误标识问题,而非食品安全事件,消费者没有必要恐慌。

防火 奥巴马赶场 呼吁全民控枪

据新华社华盛顿2月15日电(记者 王丰丰)美国总统奥巴马15日连续举行两场活动,为控枪努力争取民众支持。他呼吁全社会加入到防止枪支暴力的努力中来。

奥巴马当天首先在白宫颁发总统公民奖章,获奖者中有6人是去年12月桑迪胡克小学枪击案中遇害的教职工。奥巴马说,在枪击案发生时,这些学校员工挺身而出,保护学校的孩子,献出了自己的生命。

在颁奖仪式之后,奥巴马前往芝加哥发表讲话,谈及控枪话题。他说,各地频发的枪击事件已经让美国民众警醒,要求政府采取措施,让获取枪支变得更为困难。但他承认,光是控枪并不能完全阻止枪支暴力事件,这件事需要全社会的共同努力。

桑迪胡克小学枪击案去年12月14日发生在康涅狄格州纽敦。惨案中,桑迪胡克小学20名学童和6名教职工遭枪击身亡。此事震动全美,控枪呼声由此高涨。



查韦斯两个多月首露面

这委内瑞拉通讯和信息部2月15日公布的照片,是委总统查韦斯(中)在古巴哈瓦那接受治疗期间与两个女儿的合影。

委内瑞拉官方当天公布了总统查韦斯接受治疗的照片,这是两个多月以来首次公布的照片。虽然照片中查韦斯比赴古巴前显得消瘦,但精神和情绪较好。查韦斯自2011年6月以来因患盆腔肿瘤多次赴古巴治疗。他在2012年10月的总统选举中成功连任,但随后因体内癌细胞复发,12月11日再度赴哈瓦那接受手术,已有两个多月没有公开露面。(新华社发)

美前警察杀手 或自杀身亡

据新华社专电 美国官员15日说,涉嫌枪杀数人的洛杉矶市前警察克里斯托弗·多尔纳在12日与警方的对峙中可能开枪自杀。

加利福尼亚南部圣贝纳迪诺县治安官凯文·莱西在新闻发布会上说,多尔纳的尸检报告显示,他头部中一枪毙命,不确定枪手是谁,“根据我们获取的信息,看起来多尔纳的致命伤由自己造成”。

警方13日凌晨确认,在洛杉矶山上一座烧毁的小屋内发现一具烧焦的尸体,一天后确认尸体为多尔纳。多尔纳涉嫌3日杀死一名退休洛杉矶警长的女儿及其丈夫,后又杀死两人,包括在12日的枪战中杀死一名副警长。

朝鲜核试验:朝美对立结恶果

朝鲜日前进行第三次地下核试验后,少数别有用心西方媒体称,朝鲜的举动是中国对朝政策的失败,这种“泼脏水”的说法遭到中国专家学者的一致批驳。

中国专家学者指出,在朝鲜核试验问题上,美国应该进行更深刻的反思。历史经验证明,武力和制裁威胁不但无法让一国屈服,反而令其更加注意维护和发展自己的军事力量。

“失败论”不靠谱

中国人民大学国际关系学院时殷弘教授说,朝鲜是根据其自身利益作出决定的,而不会按照中国的意志来行事。在朝鲜半岛无核化问题上,有关方面都是有义务的。朝鲜坚持搞核试验只能说明各方努力都没有奏效。

清华大学当代国际关系研究院副院长刘江永指出,“失败论”的说法很不靠谱,一些媒体或网络上的言论有的是“激将法”,有的则是别有目的。中方主张对话解决问题的立场没有错,而且需要坚持。

中国社科院美国研究所研究员陶文钊在朝鲜第三次核试验后撰文指出,中国与朝鲜保持着经贸关系,为此受到许多国家责备,认为中国对朝鲜施压不够,或称中朝之间的经贸关系“是联合国对朝制裁的一个大漏洞”。其实,中国严格遵守联合国决议,联合国决议并不要求切断与朝鲜的任何经济往来,中朝之间的经贸关系是两个邻国之间的正常关系。

陶文钊说:“中国是国际社会负责任的大国,是《不扩散核武器条约》的缔约国,在维护世界核不扩散体制方面对国际社会负有庄严的义务。这也是中国为什么坚决反对对朝鲜进行新的核试验的根本原因。这个立场不容误解。”

朝美对立是根源

刘江永说:“朝鲜核试验,针对的不是中国,或者说也不是韩国,而是美国。在这个问题上,应该说是美国、韩国和日本政策的失败,这些国家更应该进行反思。”他认为,朝核试验说明一个问题:制裁或

高压政策无法让朝鲜就范,如果不给朝鲜安全的国际环境和开放的国际经济政策,朝鲜就会有强烈的危机感。

中国国际问题研究所副所长阮宗泽对此解释道:“目前东北亚局势失衡,韩国和日本享有美国核保护伞,同时自身军事实力不弱,可谓拥有双重保护,而朝鲜的安全压力主要来自美国,搞核威慑也是针对美国。”

陶文钊也认为,朝核问题之所以如此复杂,主要因为它是朝美两国60多年来敌对关系结出的“恶果”。

对话协商是正道

时殷弘指出,解决朝核问题,关键在于如何推进朝鲜半岛无核化,在各种尝试都未取得进展时,更应按照联合国安理会有关决议执行,制定相关制裁措施,限制朝鲜发展核武器。

刘江永认为,历史证明,在美国和韩国同时对朝鲜实行“阳光政策”的时候,朝鲜半岛的局势就有所缓和,考虑实现无核

化的条件就充分;六方会谈或对话机制占主导作用的时候,局势就会出现缓和,反之则升级。这说明,面对军演、制裁和对抗时,朝鲜就会选择我行我素的做法,这是朝鲜为了自保做出的选择。

刘江永说,中国推行的是在联合国框架下,推动六方会谈,通过协商解决问题,促进朝鲜半岛无核化。这一政策虽然至今没能解决朝核问题,但至少没有激化矛盾。

阮宗泽表示,希望一段时间后各方能够恢复外交接触。“未来还要依靠六方会谈这样的多边对话机制解决美朝之间的不信任和敌视。”他说,“而中方应继续扮演劝和促谈的角色,毕竟只有谈判才能解决根本问题。”

(据新华社北京2月16日电)